

海峡视点

观点

望眼欲穿四十年

《台海情缘——一个家族的历史见证》背后的故事

本报记者 王慧文



徐博东父母亲离开家乡前夕与他的合影

中国共产党。

此外，他还在东区服务队邂逅了我的母亲潘佩卿，两人由相识相知到相爱，在1944年元旦喜结良缘，同年10月，我出生了。

“白皮红心”的地下工作战士

由于国民党当局对东区服务队一直有怀疑，干脆于1944年初宣布解散东区服务队。

解散后，中共地下党秘密安排一部分东服务队队员转移到东江纵队去。不久之后，父母也接到指示，要他们去罗浮山投奔东江纵队。

而此时的我尚在襁褓之中，于是父母亲决定返回蕉岭家乡，把我交给了阿婆哺养，再动身去罗浮山参加东江纵队。

阿妈绝对没有想到，她这一去，再见面时我已经是40多岁的壮年人了，而她自己也已经是60多岁两鬓斑白的退休老人。

由于日本投降，国民党新一军进攻罗浮山，东江纵队转移他处。

那时候，国共两党重庆和谈正在进行，但粤东地区却风声鹤唳，战云密布，看不到一丝和平的气氛。

与东江纵队失之交臂，父母亲的人生经历，在这里再一次拐了一个弯——踏上了去台湾的轮船，需要利用旧有的社会关系找职业掩护下来，进行地下工作。

经上级同意，1946年，清明节的前一天，我的父母亲徐森源、潘佩卿，偕同蒋碧玉母子、李南锋、丘继英、徐新杰等一行数人由广州乘坐沙班轮，与首批撤离广州的台胞一起离开大陆，启程去台湾。

不多久，父母亲都在基隆中学任职，父亲担任起基隆中学事务主任，他回忆说：“从1946年5月到1947年11月，我在基隆中学工作了一年半左右的时间。那时候，在校内外搞了一些革命活动。另一方面，我们在学校里团结了一批进步同事。”

基隆中学不知不觉成为台湾北部地区一所中共地下党活动的重要据点。

1947年11月，父亲答应刚刚被国民党中央委派为“台湾省党部主任委员”的丘念台，到台中担任“国民党台中县党部书记长”。

实际上却是在组织的安排下，搞“白皮红心”的工作。何谓“白皮红心”？即钻入敌营首脑部做秘密工作，这是一个难得的机会，同时也被危险笼罩。用“白皮”来掩盖“红心”，掩盖不住，露出马脚，就会有杀身之祸。

经历了跌宕起伏的两年，父亲一直扮演着与狼共舞的“双面人”身份，在此期间做了大量地工作。

但在1949年8月，国民党当局以基隆中学“光明报”案为突破口，开始了对中共地下组织和进步势力的大清剿、大整肃，白色恐怖在全台继续蔓延。

作为中共地下党党员，父亲的亲密战友钟浩东等，在台湾的城市乡村、深山密林，在马路、刑场，为人民解放事业和国家民族统一献出了自己的热血乃至宝贵生命。

随着不少人相继被捕，危险在临近，组织决定让父亲迅速撤离台湾，出于种种原因决定家属暂不一同撤离。

然而离台的道路又是几经风险。

最终，1949年10月19日，父亲等人通过他人代为买票、查验身份后再交换机票得以登上了飞往香港的飞机。

望眼欲穿四十年

在父亲因牵涉中共地下党“基隆中学案”，只身撤往香港时，母亲才28岁，大弟徐基东3岁多，二弟徐海东才1岁半，三弟徐思东还在母亲的肚子里未出生，一个家庭自此第二次离散，天各一方，散落在海峡两岸。

原本说“很快就会团聚”的家庭，谁能料到，竟在时代变迁的大潮中，骨肉离散、隔海相望了整整40年之久。

这期间，母亲孤身一人拉扯三个幼小懵懂的孩子，虽有来自父亲的暗中接济，但毕竟杯水车薪。

生活上的艰难尚在其次，难以承受的是无法言状的孤独与无奈，来自当局政治上的监控与骚扰，以及在白色恐怖笼罩下整个社会氛围的无形压力。

“我感到人生最苦的是分离！”母亲在日记中如是写道，但最难过的，还是不懂事的幼子跟她要爸爸。“孩子怪可怜的啊，爸爸那么远，怎能听见你叫他呢！……天真孩子，更使我可怜他自出世来就没有和爸爸见过面。难过，我一直在难过心中迷迷地睡着了。”

2013年，当我第一次读到母亲的这本日记，已是在母亲过世七年之后。我一口气看完了这本长达5万字的日记，轻易不会落泪的我，那晚数度哽咽，泪水模糊了我的视线。

在20世纪50年代初，海峡两岸剑拔弩张，隔海对峙，音讯断绝。

海峡这一端，父亲孤身一人先是作战在香港，尔后撤往上海，后又调北京。

1956年秋，我12岁时，与阿婆一起离开蕉岭老家到北京与父亲团聚，在北京同父亲一起度过了求学时期，并考上了北京大学历史系。

在我成长的同时，海峡的那一边，基东三兄弟也陆续长大成人。母亲也从一头青丝的少妇，变成了满头白霜的老妪，设身处地地为她想想，这是何等的艰辛。我常常思索：在那漫长看不到尽头的岁月里，究竟是什么力量在支撑着她日复一日、年复一年地度过艰难的人生呢？

唯一的答案只有一个字——盼，她日夜盼望着与父亲团聚的那一天！

1985年底，父亲病情日趋加重，次年2月中旬，父亲连走路都困难了。

也因此，我选择通过对台广播节目，向台湾喊话，含着眼泪，把父亲病危的消息通知我三个弟弟。

20世纪80年代后半期，岛内政局和两岸关系发生了重大变化。

1987年11月，台湾当局开放部分台胞赴大陆探亲。在这样的大背景下，盼星星，盼月亮，分隔海峡两岸的千千万万个家庭终于盼来了骨肉团聚的一天。

然而当海峡两岸的亲人终于再次相聚时，却已是物是人非……

40年的牵肠挂肚，望眼欲穿，当一家人再相见，是何情景？

分隔两岸，那一道穿越海峡的电波，母亲和兄弟是否听到了？

当年，徐博东父母战斗在罗浮山下，东渡台湾，还有哪些奇遇？

徐博东又是如何于承父志，转向了当代台湾研究？

这些，都可以在《台海情缘》一书中找到答案……这不仅是一部反映徐博东家族悲欢离合的家族史书，也是一部中国近现代史和台湾海峡两岸关系史。

作者徐博东父亲那一辈的英雄们大多已经故去，但那个特殊年代的英雄们，那段不朽的历史和永恒故事，值得永远铭记。



母亲与徐博东三个弟弟合影

处理区域间许多事务，如增强经贸、观光旅游、文化、紧急救护、环境生态等方面的合作；金门、厦门肩负着两岸桥梁的重要使命，衷心期盼“两门”共谱美好乐章。

“我认为当下要以厦金同城生活圈建设为契机，推动两岸在交通、教育、医疗、旅游等领域的深度融合。尤其可以加强厦金两地的基础设施互联互通。”全国台湾同胞投资企业联谊会常务副会长、厦门市台商投资企业协会会长韩茵焕提出，当前厦金大桥（厦门段）建设进展顺利，期盼推动厦金大桥等重大项目早日建成通车，实现两地交通的便捷化、高效化。“厦门与金门已经通水了，希望早日通电、通桥。”

严惩“台独”顽固分子体现十四亿多中国人意志

张嘉铭

日前，由最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合印发的《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》（以下简称《意见》）一经公布，便在台湾岛内引起巨大反响，岛内一些分裂势力已经感觉到巨大压力。不过，也有包括赖清德等在内的一些政客，为了掩饰内心的恐惧，公开叫嚣称《意见》仅仅是大陆的“一厢情愿”，我国法律对台湾没有管辖权。不过，在笔者看来，那些叫嚣《意见》对台湾没有管辖权的论调，一是暴露出岛内一些政客对两岸历史和对法律管辖权知识的缺乏，二是不敢面对联合国2758号决议关于“中华人民共和国是代表中国的唯一合法政府，台湾是中华人民共和国的一个省”的国际法事实，三是他们忘了《意见》背后体现的是14亿中国人的坚强意志。

首先，台湾自古以来就是中国不可分割的一部分，这不仅是历史事实，也是国际社会的共识。无论《中华人民共和国宪法》其他法律法规，还是岛内现行所谓“宪法”或其他“法律”法规，都明确了两岸同属一个中国。而且，根据国际法和国际政治规则，1949年10月1日，中华人民共和国中央人民政府宣告成立，取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替，中国的主权和固有领土疆域没有改变，中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权，其中就包括对台湾的主权。由于中国内战延续和外部势力干涉，海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态，但中国的主权和领土从未分割也决不允许分割，台湾是中国领土一部分的地位从未改变也决不允许改变。

1971年10月，第26届联合国大会通过第2758号决议，决定：“恢复中华人民共和国的一切权利，承认她的政府的代表为在联合国组织的唯一合法代表并立即把蒋介石的代表从它在联合国组织及其所属一切机构中所非法占据的席位上驱逐出去。”这一决议不仅从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台湾在内的全中国在联合国的代表权问题，而且明确了中国在联合国的一切权利，承认她的政府的代表为在联合国组织的唯一合法代表并立即把蒋介石的代表从它在联合国组织及其所属一切机构中所非法占据的席位上驱逐出去。”这一决议不仅从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台湾在内的全中国在联合国的代表权问题，而且明确了中国在联合国的一切权利，承认她的政府的代表为在联合国组织的唯一合法代表并立即把蒋介石的代表从它在联合国组织及其所属一切机构中所非法占据的席位上驱逐出去。”这一决议不仅从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台湾在内的全中国在联合国的代表权问题，而且明确了中国在联合国的一切权利，承认她的政府的代表为在联合国组织的唯一合法代表并立即把蒋介石的代表从它在联合国组织及其所属一切机构中所非法占据的席位上驱逐出去。”

既然台湾作为中国的一个省，尽管统一前大陆对台湾省还没有行使有效管辖权，只是治权的暂时分离，但两岸主权和领土完整从来没有分离。既然台湾是中国的一个省，中华人民共和国两高、三部委印发的《意见》作为一个国家主权范围内的法律法规，其适用范围当然包括台湾省。

其次，《意见》印发公布前，其实大陆已经对台湾开始施行法律上的有效管辖，而《意见》的发布且集中体现了14亿中国人的意志。

尽管大陆方面日前才发布了《意见》，但事实上近年早已依法追究“台独”分子的刑事责任。比如，2022年8月4日，浙江省温州市国家安全局依法对涉嫌分裂国家犯罪、煽动分裂国家犯罪的犯罪嫌疑人杨智渊（台湾省台中市人）进行调查。2023年4月25日，中国最高人民检察院发布，台湾地区犯罪嫌疑人杨智渊涉嫌分裂国家罪一案由浙江省温州市国家安全局侦查终结，移送温州市检察院审查起诉。这表明，大陆严惩“台独”顽固分子的管辖权、能力和手段并非岛内一些政客所说的“一厢情愿”，而是已经开始实行管辖。

必须指出，对于《意见》的颁布，台湾的一些政客千万不要继续心存侥幸，更不要掉进自己为自己设定的“两岸互不隶属”的话语陷阱，因为谁也无法改变两岸同属一个中国的历史事实，无法改变国际社会的两岸同属一个中国和台湾是中国一部分的国际共识，更无法撼动14亿中国人维护国家主权和领土完整与坚决严惩“台独”顽固分子的决心。

海峡资讯

第十六届海峡论坛·海峡阅读大会在福州举行

本报讯（记者 王惠兵）近日，以“情系两岸 书香海峡”为主题的第十六届海峡论坛·海峡阅读大会开幕式暨主题论坛在福建省福州市举行。本次活动以推进全民阅读发展为重点，通过线上线下相结合的方式，邀请相关管理部门、社会组织、出版单位及编者、作者、读者参与，共襄阅读盛典，共谱文化新篇。

近年来，福建发挥独特优势，持续深化两岸图书出版交流，“书香两岸迎新春”、海峡两岸青年阅读季等活动受到两岸同胞青睐，两岸共同出版的《闽台文化大辞典》《台湾通史》《两岸家书》等书籍进一步推动了两岸历史文化研究。

开幕式现场还举行了“共读一

本好书”征文大赛颁奖与研学夏令营开营仪式、“照见彼此 相约光影”手机影像大赛颁奖仪式以及多项签约活动。其中，“共读一本好书”征文大赛由海峡出版发行集团、民进福建省委会、福建省全民阅读促进会、福建省教育学会和台湾章法学会联合主办，旨在通过共同阅读经典图书、分享阅读心得的方式，促进海峡两岸青少年之间的文化交流与理解。征文活动自今年3月启动，共收到两岸大、中、小学生中华传统优秀文化图书共读征文作品2326篇。经由闽台两地儿童文学作家、评论家和各地名师组成的评审委员会多轮评审，评选出一等奖、二等奖、三等奖及优秀奖等各100篇获奖作品。

“两岸共通蓝碳标准体系”建立

本报讯（记者 高志民）近日，在国家市场监督管理总局指导下，福建省市场监管局支持厦门大学开展“两岸蓝碳交易标准共通试点”。项目实施以来，通过建立海峡两岸滨海湿地地表相对高程监测技术规范，促进两岸沉积物碳库精准测量技术的标准化，提升蓝碳监测的精度和质量，为海洋碳汇发展提供关键技术支撑。

项目团队围绕两岸现行和发布

的蓝碳相关标准，充分开展调研和交流研讨，建立了“两岸共通蓝碳标准体系”，正式发布《海峡两岸共通 滨海湿地地表相对高程监测技术规范》（DB35/T2184-2024）。项目团队积极在闽台两地开展标准技术应用和验证，推进监测方法的提升和应用，推动实现蓝碳交易。截至目前，项目共发表研究论文5篇、获批国家发明专利1项，牵头国家级和省部级相关研究课题2项。

厦门金门“同城生活圈”多个项目签约

本报讯（记者 照宁）“厦门很繁华，我从金门坐船半个小时就到厦门了，这么近，如果有机会，我希望毕业后到厦门就业。”来厦门参加“第二届厦金同城生活圈论坛”的金门大学学生张又仁对于“同城生活圈”有着美好的憧憬和期待。

近日，作为第十六届海峡论坛的重要配套论坛，“第二届厦金同城生活圈论坛”在厦门开幕。海峡两岸专家学者、学生、嘉宾300余人就推动基本公共服务均等化、普惠化、便捷化和两岸

养老融合发展进行探讨，为探索两岸融合发展新路、推动厦金同城生活圈建设注入新动能。

当天，厦门与金门签约多个领域的合作项目，并举行授牌仪式，推进在养老服务、青年就业创业等领域的合作。福建省伍心养老服务有限公司与金门县玩具银行协会、台中市人文关怀协会签订战略合作协议，厦门正旺兴台青创业就业影视基地与台湾高校签订学生实习见习合作协议。

与会嘉宾表示，去年9月，大陆提

出实施金门居民在厦门同等享受当地居民待遇、打造厦金“同城生活圈”。希望以此为契机，推动两地的深度融合，实现“厦门金门门对门，鹭岛语岛桥连桥”的美好愿景。

“这一年来，金门、厦门开启了宗教、教育、体育和文化等各个领域的民间交流活动，并取得显著成果。在小三通便捷化的基础上，厦金同城生活圈已然形成。”金门县副县长李文良表示，建设厦金同城生活圈可以提升区域合作的竞争力，“两门”可以共同